

# 为生命赢取每一秒

## ——新余建设院前急救城乡一体化见闻

本报记者 曹耘文/图

院前急救是为急、危、重症病人进入医院前提供的医疗救护。作为急救医疗服务的首要环节，院前急救在一定程度上决定了抢救的成功率，也是衡量城市应急救援反应能力和急救医学水平的重要标志。

近年来，新余市高度重视院前急救事业的发展，将其纳入全市重要民生实事项目，特别是2017年启动院前急救城乡一体化建设，升级改造市急救指挥中心调度指挥系统，在全市6个较大的乡镇建设乡镇急救站，实现了院前急救网络内的医院、急救站的调度、信息一体化，畅通了绿色通道。

### 紧急救援中心： 统一指挥，构建院前急救网络

“你好，这里是120指挥中心。”6月11日10时45分，在新余市急救指挥中心调度指挥大厅内，调度员罗江霞接到一个求救电话，她根据求救人提供的地址立即调度距离最近的新余市中医院急救站派车救治患者。接到指派后，该医院急救人员于10时48分坐上救护车赶往现场。

“我们要求医院接到调度后，必须在3分钟内出车。中心与医院实现信息共享，所有调度信息和院前急救画面均可在调度系统上显示，整个救治过程一目了然。”中心调度科科长潘艳珍说，“调度科实行三班倒，每班工作8小时，保证中心调度指挥工作全天候不停歇和急救电话不断线。”

新余市急救指挥中心于2008年1月启动运行，是该市唯一的院前急救专门机构，对日常院前急救、突发公共事件紧急医疗救援等进行统一调度指挥。中心主任高博说，以前，各大医院有自己的急救电话号码，有时一个救治现场出现多个医院的救护车，浪费资源。中心成立后将急救号码统一为“120”，并在全市搭建院前急救网络，逐步将各大医院纳入网络，实现调度一体化，更高效地救治患者。

2017年，为了全面提升农村健康卫生服务水平，加快推进城乡一体化进程，该市重点加强急救体系建设。目前，该市急救指挥中心、市人民医院、市中医院、新钢中心医院、分宜县人民医院等10家医院和6个较大的乡镇均设立了急救站，共配备25辆救护车，形成了市县乡一体化院前急救网络。从开始运行至今5月31日，市急救指挥中心共调度派车15万余趟，有效救治病患达13万余人次。特别是1月23日至2月底，该中心调度指挥并参与转移新冠肺炎确诊病例、疑似病例和密切接触者600余人次，包括将新余市首例危重症病例转运至南昌大学第一附属医院。



6月11日，分宜县杨桥镇120急救站，医护人员在岗待命。

### 乡镇急救站： 辐射农村，争取更多抢救时间

6月3日13时37分，分宜县杨桥镇中心卫生院的120急救站接到新余市急救指挥中心调度后，立刻出车前往该镇百福养老院救治一名忽然意识不清的96岁老人。急救人员于13时44分到达现场，并在救护车上对老人开展生命体征监测。14时02分，救护车到达分宜县人民医院，经过抢救老人转危为安，目前各项生命体征平稳。急救站护士黄晓燕说，如果镇上没有急救站，由县人民医院派车来，路上至少要花20分钟，而对于危重病人，每一秒都是宝贵的。这只是乡镇急救站日常工作的一个缩影。

杨桥镇是分宜县较大的乡镇，户籍人口超5万人。2017年10月，杨桥镇120急救站、罗坊镇120急救站等6个120急救站同时成立，各急救站以乡

镇卫生院为依托，均配备救护车和具备院前急救上岗证的医护人员，按照统一的规章制度运行，将新余院前急救向广大农村延伸，进一步缩小了服务半径，提高了抢救成功率。

“目前，新余市、县（区）每年共同给每个急救站安排30万元运行建设资金，参与院前急救的医护人员则由卫生院统筹安排。”杨桥镇中心卫生院院长黄海平说，“我们安排了一名专职司机和一名急救护士，急救医生则采取轮班制，尽最大能力保证急救站正常运行，而且兼顾周边几个没有设站的乡镇。”

乡镇卫生院、急救站是与县级急救机构联系的纽带，在整个院前急救中具有十分重要的作用。高博表示，虽然新余的院前医疗急救城乡一体化建设在全省起步较早，但随着乡镇、农村人口的增长，供需矛盾日益突出，还需进一步加强乡镇院前急救的建设，满足更多病患对院前急救的需求，为他们争取更多宝贵的抢救时间。

今年5月，九江市浔阳区金鸡坡街道大塘村安置小区，污水管道改造需要资金2.6万元。该村张贴污水管道改造工程公告，动员有资质的公司报名，然后从3家报名的公司中遴选一家公司改造污水管道。目前，污水管道改造工程已完工，聘请的第三方审计机构正在对该工程进行审计。大塘村纪检委员彭煌娟全程参与这项工程，每一个环节她都要签字，做到规范、透明、公正。这是金鸡坡街道打通监督“最后一公里”的一个缩影。

去年以来，金鸡坡街道选优配强村（社区）纪检委员，充分发挥职能作用，推进全面从严治党向村（社区）延伸，群众身边的不正之风和腐败问题得到有效治理，群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

### 打通基层精准监督“神经末梢”

金鸡坡街道位于城乡接合部，有6个村、6个社区，人口2.6万余人，其中党员1432人。去年年初，浔阳区纪委监委在金鸡坡街道进行村（社区）纪检委员监督工作规范化试点，推动监督向村（社区）延伸，从“有形覆盖”向“有效覆盖”转化，构建“横向到边，纵向到底”的监督全覆盖格局。

为此，该街道把牢入口关，选优配强村（社区）纪检委员。村（社区）党组织首先向街道纪检监察工委推荐纪检委员人选，街道纪检监察工委审核后对人选进行考察，考察合格的人选由街道党工委任命。纪检委员同时兼任监察信息员，依法依规对村（社区）所有行使公权力的公职人员进行监督。

村（社区）纪检委员日常监督职责明确，涵盖村（社区）重大事务决策、财务公开、低保户认定等4大类，共16个重点监督事项。“我们充分发挥村（社区）纪检委员人熟、地熟、情况熟的优势，打通基层精准监督‘神经末梢’，规范村（社区）干部行为，切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。”该街道党工委书记金剑说。

### 让群众感受到监督就在身边

去年年底，金鸡坡街道姬公庵村党总支召开党员大会，准备为参会的63名党员每人发100元误工费补贴，被村纪检委员余晓叫停。

该街道纪检监察工委得知这一信息后，对所有村（社区）进行调查，发现这是普遍现象，立即进行纠正，对违规发放的党员误工费予以清退。该街道纪检监察工委书记汤亚洲说：“有些村（社区）党组织负责人经常按照惯例办事，而不是按照规矩办事。有了村（社区）纪检委员后，他们对村（社区）党组织负责人进行监督，严格监督党组织负责人按照规矩办事。”

为杜绝“挂名”村（社区）纪检委员现象发生，该街道纪检监察工委对村（社区）纪检委员实行每月一检查、半年一汇报、年底一述职，对表现优秀的村（社区）纪检委员进行表彰奖励，对不称职的村（社区）纪检委员进行调整，让群众感受到监督就在身边。

去年以来，该街道村（社区）纪检委员参与各类监督检查234次，提出建议38条，协助民政部门清退低保户16户28人等，不仅约束了村（社区）干部行为，还化解了基层矛盾，融洽了干群关系。

“金鸡坡街道既有农村，又有城市社区，具有代表性。”浔阳区委常委、区纪委书记、区监委主任孙金星说，“我们将在全区推广金鸡坡街道这一经验做法，实现村（社区）监督全覆盖，有效打通基层监督‘最后一公里’。”

# 打造群众身边的「监督哨」 ——浔阳区金鸡坡街道推进全面从严治党向基层延伸

本报记者 何深宝

## 扶贫印记

FUPIN YINJI



正在建设中的扶贫车间。



周坊镇长塘村全貌。

## 产业扶贫敲开幸福门

近日，贵溪市周坊镇长塘村贫困户刘正先，正忙着从家门口的稻田里打小龙虾。“现在小龙虾销路很好，很快就会有人到村里收购。”刘正先一边收起虾笼一边说，身患残疾的他原来只能靠耕作一亩八分田为生，现在将土地流转给村里引进的稻虾共作企业，每年有900元租金；在稻虾共作基地务工，每月有2000元工资，生活越来越好。闲不下来的刘正先还报名当上了村里的保洁员。

长塘村通过流转1200亩土地，引进稻虾共作项目，既让农户通过流转土地获得收入，还吸纳有劳动能力的贫困户就业增收。

长塘村曾是省级贫困村。虽然村里有良好的区

位优势和生态优势，但长期以来却抱着“金饭碗”讨饭，产业基础薄弱是根本原因。找到贫困症结所在后，长塘村大力推进产业扶贫，引进社会资本，增强“造血”功能。经过多年努力，如今长塘村的农业产业从无到有、从有到优，2016年就整村脱贫退出，还完成了新农村建设全覆盖，到处呈现欣欣向荣的景象。

在长塘村团山组，1000亩雷竹长势喜人，长塘雷竹种植专业合作社负责人刘满兰说，合作社已有12户贫困户加入，户均增收2000元左右；在长塘组，一条光伏长廊引人注目，光伏电站一年能给村里带来约20万元光伏收益，还能为贫困户户均增收4000多

元；在爱家组，一座占地3000平方米的扶贫车间正在进行最后的内部装修，将很快投入使用，预计能带动200余人就业。

产业发展后，长塘村进一步加大基础设施建设投入力度。去年，村里将集中供水管道接入每家每户，今年又投入30万元给贫困户家中免费安装智能净水器。祖祖辈辈靠井水为生的村民，如今喝上了甘甜的直饮水。同时，长塘村大力建设秀美乡村，新建古色古香的莲花广场、福禄塘、明清更鼓楼、休闲长廊等景点，成为村民休闲娱乐的好去处，更吸引游客前来度假游玩。

本报首席记者 杨继红摄



扶贫干部在脐橙园查看果树生长情况。